

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts. Fuera: trimestre 5 Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta plaza de la Constitución (pórticos). Anuncios y comunicados precios convencionales.

Año II

Domingo 29 de Mayo de 1898

Núm. 335

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto a la plaza de Cataluña.-REUS

JUEGO PELIGROSO

Los mismos hechos, realizados por las mismas personas y producto del mismo criterio, alcanzan distinto desarrollo y traen consigo consecuencias muy diversas, según las épocas y el ambiente político que se producen.

Nadie puede negar que la diferencia de criterio entre dos ministros acerca de un asunto importante y de aplicación inmediata, sería, en circunstancias normales, un obstáculo serio para la marcha de un Gobierno.

Pero, por lo mismo, cabe afirmar que no existe semejante obstáculo en la actualidad porque no se trata de cosas cuya aplicación inmediata sea necesaria, ni la situación del país es tampoco favorable al desarrollo de esas divergencias de escuela, que algunas oposiciones quieren convertir en graves disensiones políticas.

Si en los que sueñan con ellos encontrara mayor resonancia la voz del patriotismo, podrían, sin duda, muchas cosas que hoy les impide ver la pasión política.

Así como el partido conservador apenas tiene que cuidarse de otra cosa que de mantener el orden y conservar y afianzar las reformas introducidas por el partido liberal, así corresponde a éste el estudio, la discusión y la aplicación de esas reformas, de esos progresos de que se alimenta la vida nacional en las naciones que

llaman «vivas» el jefe del partido conservador inglés.

Es natural, por lo tanto, que en el partido liberal sea más fuerte el hervor de las ideas y mayor el entusiasmo por los principios, y más frecuente y apasionada la controversia entre hombres de las mismas ideas políticas por ideas y principios económicos, que admiten la mayor diversidad de procedimientos al ser traducidos a la realidad por medio de la ley.

¿Ha llegado el momento de escoger entre uno y otro principio y aplicar inmediatamente el elegido?

¿Donde está esa necesidad? Las oposiciones parlamentarias, más atentas a quebrantar al Gobierno que a considerar el compromiso en que se hallan la vida y la honra de la nación, han suscitado una cuestión puramente de Ateneo, respecto de la cual conocían la diferencia de criterio con que es apreciada por algunos ministros, y han tratado de que éstos muerdan en ese cebo.

Ni aun esto han conseguido. Puestos a convencer a las gentes del éxito señor Gamazo sacan partido apesar de las protestas de los amigos del ministro de Fomento.

¿Donde está, pues, el choque de criterios, ni siquiera la necesidad de que se produzca? Y descartada esta artimaña parlamentaria, ¿qué hay en el seno del Gabinete que establezca la necesidad de una crisis?

El Gobierno dedica, como debe, toda su actividad a la guerra, para ella hay que exigir a

los ministros absoluta uniformidad de criterio, el Ministerio ofrece hoy esa absoluta conformidad; ¿con que buena fe se pretende que el Ministerio está en crisis, cuando los ministros ni siquiera han dado el gusto de morder ese cebo, puramente académico, a los que han tendido la caña?

Lo que verdaderamente descorazona y hace dudar del cumplimiento de los destinos de este país es que haya quien se llame político y hombre público, y aliente quizás ambiciones de gobernante, y pretenda sacar partido político de una intriga parlamentaria urdida en momentos tan solemnes.

Contrasta con semejantes chismorreos la consideración de que sobre esos corrillos, dignos de la plaza Mayor de una aldea, sobre esas animadas discusiones sacadas del repertorio del café, puede caer de improviso una noticia funesta cuyo duelo envolviera a 16 millones de españoles, dignos en verdad, por su heroísmo y sus sacrificios, de políticos más serios y de más alcance.

Ni siquiera eso es necesario; basta que llevo concurso puede sernos conveniente, noticias de como pasan el tiempo los Maquiavelos de nuestras Cortes, para que tengamos que sufrir las consecuencias.

Afortunadamente, el Gobierno no se entretiene en cazar moscas, y menos en complacer a los que debemos llamar inadvertidos y despreocupados, por no llamarles hijastros de la Patria.

Los españoles de la Argentina

En el Club Español de Buenos Aires se reunieron las juntas consultiva y ejecutiva de la Asociación patriótica y la comisión de la Asociación Nacional para resolver que la Comisión de Suscripción Nacional tenga el mismo carácter que la comisión de propaganda para la compra del buque de guerra que los españoles de la Argentina regalan a la madre patria.

En la reunión celebrada en Rosario, el día 24 de abril, hubo entusiasmo patriótico; ofreciendo su salario muchos españoles mientras dure la guerra; otros que no tenían dinero entregaron los regalos que se vendieron rematándolos cinco y seis veces a 500 y 600 pesos; un barquito que no valía 60 pesos se remató en 8 mil.

La suscripción dió sumas particulares de pesos 10 mil por persona, siendo de advertir que los principales capitalistas españoles no se anotaron dejándolo para más tarde, a fin de que la suscripción fuese eminentemente popular.

Gracias con fundación. También reinó entusiasmo en la reunión que se verificó el día 24 del pasado mes en Pergamino donde se recolectaron 18 mil pesos en la Asamblea de la sociedad patriótica española.

Hubo un momento de delirio cuando entró en el salón de la sociedad un numeroso grupo de argentinos. Los españoles dieron vivas a la República Argentina, a su marina y ejército.

Los argentinos contestaron con vivas a Es-

—No sabía que te amara tanto, le dijo sin abandonar la balustrada. Lo he notado de pronto cuando has entrado...

Mónica se sonrió y bajó la cabeza. Ella hacía mucho tiempo que lo sabía.

Marino la miraba como si jamás la hubiera visto y efectivamente tal como le aparecía aquel día, la veía por primera vez.

Desviando sus ojos del semblante infantil que le revelaba una nueva vida, miró la cruz en la cual se leía el nombre y la edad de Victoria.

—¿Qué edad tienes? le preguntó.

—Diez y siete años.

—Cuidado que eres joven!...

—Se es lo que se puede, contestó ella con tono disgustado.

—Te amo por lo mismo, dijo Marino con dulzura.

Ella se sonrió. Mónica amaba las lisonjas, y en el pueblo, en el cual es una cualidad el ser alto y grueso, no oía más que burlas por su graciosa figurita.

Marino aún la miraba, y como si quisiera volver a gozar de la delicia de aquel beso, el primero que le había dado en su vida, se inclinó hacia ella, pero pensándolo mejor, cogió su cuchillo y cortó una rama de rosas blancas que aún eran pimpollos.

—Toma le dijo, estas son rosas de Victoria...

Titubeó, intentando formular su pensamiento, pero acostumbrado a vivir solo, no sabía ni las frases bellas ni los detalles elegantes.

—Estas son rosas de Victoria, repitió Marino, y como comprenderás, esto es para casarnos.

Los ojos de Mónica se elevaron hacia él con una interrogación alegre, luego se desviaron, pues los del joven la turbaban.

—Consientes, di? insistió, viendo que ella no contestaba.

—Con alegría, dijo esta en voz baja, pero no sé si mi madre consentirá.

—Vamos a pedirselo, exclamó tranquilamente Marino, como si se tratara de una cosa ordinaria de la vida.

Los vecinos de Champcey nada sabían. Marino Bonami no había dejado ninguna leyenda.

Sin embargo había dejado una costumbre: de padre a hijo, la casa de piedra gris; iluminaba por las noches la ventana que miraba al mar. Los pescadores que se iban a la hora del crepúsculo a tender sus redes sobre el banco de rocas que quedaban al descubierta en la marea baja, siendo esta operación muy peligrosa, se servían de la ventana como de una guía para encontrar las corrientes.

Algunas veces la ventana brillaba como el herno de una fundición, era cuando la mujer Bonami, joven ó vieja, siguiendo la costumbre de todos los años, arrojaba al fuego grandes ramas de árboles secos, llenando la llama toda la chimenea. La leche hervía en el enorme caldero de cobre en el cual se preparaba en otro tiempo con salvado, y desde hacía un siglo con patatas la comida de los animales, el vapor subía en espiral confundiendo con el humo del fuego y los pequeños Bonami, sentados cerca del fuego, con las manos sobre las rodillas miraban como hervía el caldero.

Las mujeres Bonami se habían ido unas detrás de otras a descansar para siempre en el cementerio. Después los Bonami se habían desparramado por todas partes, —ya por falta de espacio en su casa ya por el matrimonio que había llevado a sus hijos a otros lugares; la última tumba, la más reciente, estaba cerca de la puerta de la iglesia, rodeada de una balustrada de madera pintada de negro, una cruz blanca casi desaparecía bajo un rosal blanco que hacía crecer de mayo a noviembre una verdadera avalancha de rosas perfumadas sobre el nombre de Victoria Bonami muerta a los diez y seis años.

El sol del medio día caía de plano sobre el rosal, iluminando vivamente todas las rosas y cruzando una sombra en los brazos de la cruz, en el mismo sitio en que se veía el nombre. El último Bonami viviente, cortaba acá y allá las ramas secas del arbusto, dejando

paña, su ejército y marina, proclamando á sus hijos los mejores marinos del mundo.

En Brogado se inició una suscripción en el Club Español reuniéndose en el acto 6.500 pesos.

También se recolectaron 3 mil pesos en Arrecifes.

En Mendoza se inició la suscripción con 40 mil pesos y por telégrafo se anunciaron los siguientes donativos:

San Nicolás, pesos 17500; Gualeguay 2700; San Pedro, 5 mil; Santiago del Estero, 4 mil; Dolores, 5000; Giles, 2970; Lincoln, 2 mil; Los Toldos, mil; Gualeguaychú, 3 mil; Jujuy, 2840; Necochea, 2207 y Pehuajó, 3 mil.

Se presentaron cien para marchar como voluntarios.

En la Plata también se ha iniciado suscripción, improvisándose un remate del almanaque «El guerrillero español», que produjo 70 pesos y lo compró un argentino, que no es el único que ha entregado fondos para la suscripción española.

LA CUESTIÓN MAURA

Planteado por el señor Maura el conflicto en el seno de la comisión de Actas del Congreso, el señor Alvarado conferenció anteaer mañana con el señor Sagasta para informarle de lo ocurrido.

El presidente del Consejo de ministros oyó al señor Alvarado, y accediendo á un pensamiento de éste, quedó convenido en que por la tarde se reuniesen los individuos de la mayoría de la comisión de actas para cambiar impresiones y ver si se podía llegar á una fórmula de arreglo.

El señor Alvarado, en calidad de diputado más antiguo, tomó la iniciativa y citó para ayer tarde á sus compañeros y correligionarios. Acudieron todos á la citación, y despues de permanecer dos horas próximamente deliberando, salieron del salón de comisiones diciendo que nada habían acordado, porque la cuestión estaba planteada en unos términos que solo al presidente del Gobierno y al presidente del Congreso correspondía resolverla con el señor Maura.

A nosotros nos toca esperar la solución y en este sentido hemos cambiado impresiones. Esto que en el cambio de impresiones se han dibujado por manera bien clara las tendencias políticas, diciendo, por ejemplo: el gamacista conde de R-tamoso (á buena hora), que él seguirá la conducta del señor Maura, no asistiendo á la comisión mientras éste no vuelva á ella, y recordando, en cambio, los antigamacistas, que el señor Maura nunca expuso su criterio respecto de los principios que ahora invoca para realizar un acto que por todas sus apariencias bien se puede calificar de político.

Estas ó parecidas inculpaciones han constituido el cambio de impresiones de la comisión, y claro es que por tal camino no era fácil que se llegase á otro acuerdo que el de recabar cada cual su libertad de acción, único que han tomado.

Cuando estaba para terminar la sesión del Congreso estuvo el Sr. Maura en dicha Cámara, y, contra lo que se había dicho á primera hora, no celebró conferencia con el jefe del Gobierno para tratar del asunto que había motivado su renuncia de presidenta de la Comisión de actas.

Interrogado el señor Maura por algunos periodistas acerca del particular, contestó en términos tan vagos, que parecía hallarse inclinado á una solución. Sin embargo, sus íntimos insistían en todo lo contrario.

Este supuesto cambio de actitud creían algunos que pudiese ser consecuencia de la larga visita que por la tarde había hecho el señor Sagasta al señor Gamazo, visita que en concepto de muchos ha debido de tener gran alcance político.

Con la única persona de carácter oficial que conferenció el señor Maura fué con el ministro de la Gobernación, á quien enteró minuciosamente de lo ocurrido el día anterior en el seno de la comisión de Actas pero sin mostrarse en la actitud de intransigencia que en un principio se le supuso, antes bien en sentido bastante razonable y hasta dispuesto á llegar á una fórmula que naturalmente habría de ser de reparación al agraviado.

Este asunto, según pudimos observar anteaer, ha perdido no poco del interés que había demostrado en los primeros momentos.

También entre determinados ministros se advirtió mucha mayor tranquilidad que anteaer, acaso por las mutuas y cordiales explicaciones cambiadas entre los señores Maura y Capdepón.

Todo, pues, hace indicar que la solución de este conflicto está ya convenida, y que muy bien la fórmula pueden consistir en que queden sobre la Mesa del Congreso indefinidamente las actas de Sahagún Durango y alguna otra, ó bien que dé la Cámara una satisfacción cumplida al señor Maura, derrotando á la mayoría de la comisión al discutir los votos particulares anunciados á las actas mencionadas.

CRÓNICA

Sobre las seis de la tarde de ayer desencadenóse sobre esta ciudad una fuerte lluvia acompañada de relámpagos y truenos.

Por algunos momentos se hizo imposible el tránsito por nuestras calles, pero al cabo de algún rato calmó tan enfurecido temporal, no sin que continuara casi sin interrupción un ligero llovizno hasta últimas horas de la noche.

Esta noche y con motivo de la festividad del día, se celebrará baile en los salones de la sociedad «El Alba», siendo amenizado por la banda «Juventud Reusense.»

La Dirección General de Correos ha dispuesto que en tanto duren las presentes circunstancias y la inseguridad en las condiciones marítimas, no se admitirán á la circulación ninguna clase de impresos ni periódicos con destino á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, y que no obstante se dará curso á las cartas y á los certificados ordinarios para los indicados puntos, pero llamando la atención de los imponentes de certificados de la inseguridad de llegar á su destino por los riesgos que pueden correr con motivo del estado de guerra; y que hasta tanto el servicio no quede normalizado no se admitirán valores declarados para esos puntos por no existir medios de asegurar su trasmisión.

Hoy los habitantes del vecino pueblo de Salou celebrarán su fiesta mayor con los regocijos de costumbre.

A más de solemnes funciones religiosas, se celebrarán juegos de cueca y otros varios del país.

Con tal motivo, no dudamos que serán muchos los vecinos de esta ciudad que se trasladarán á dicho punto.

Esta noche en la recreativa sociedad «La Palma», se celebrará un lucido baile, que será amenizado por la brillante banda del «Centro de Lectura».

Al llegar el «Nautilus», escuela de guardias marinos, al cabo de Buena Esperanza, se enteró la dotación de la catástrofe del «Maine», y por lo que ya se sabía creyó todo el mundo, á bordo que se venía encima la guerra con los Estados-Unidos.

Con tal convicción, el comandante del «Nautilus», señor Romero Guerrero dispuso precauciones especiales durante la travesía al Norte, por si les sorprendían las hostilidades en alta mar.

Nada anormal sucedió sin embargo hasta abordar la isla de Madera.

Al entrar en Funchal el cónsul de España, acudió sin demora á bordo del buque-escuela y notificó al comandante el desastre de Cavite. El «Nautilus» es don Luis Cadarso hijo del héroe de Cavite. El comandante le dió la tremenda nueva, produciéndose una escena desgarradora.

A no impedirlo el tiempo, esta tarde en las deliciosas playas de Salou tendrá lugar el acostumbrado tiro al palomo. Los aficionados á esta diversión podrán utilizar el tren especial que al efecto saldrá de esta ciudad á las 2:30 tarde.

Nuestro particular amigo el abogado don Pedro Mariño, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 64 - 1.º

Ha sido ofrecido al ministro de Marina el invento de un aparato que, aplica á los buques, aceleraría de un modo asombroso su marcha, según dice su inventor.

Aquel departamento ha desechado el nuevo aparato.

No se exacto que la casa Pinillos Izquierdo y C.ª haya vendido cuatro vapores á otra casa inglesa, ni que piensa abanderar sus buques en bandera extranjera, como han supuesto algunos periódicos.

Lo único cierto es que se halla, vendido desde principios de mes, el vapor «Manila», el cual han sido reconocido en sus máquinas por los compradores y debe serlo en dique seco antes de cumplimentar la venta.

La sociedad arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas en uso de las facultades que le están concedidas por la condición 28 de la escritura del convenio con la Hacienda, han obrado agentes para que ejercieran en esta provincia la inspección de dichas materias, á don Gaspar López Amores, don José Viráran Mestres, don Antonio Sebastian y don Antonio Gomez Tujón.

Diversos pueblos de la provincia dicen que e aspecto de la presente cosecha de cereales es inmejorable, habiéndola beneficiado las últimas lluvias, por lo que la animación ha renacido en los labradores con la esperanza de una recolección abundante, que bien la necesita para resarcirse su parte de las malas cosechas pasadas.

También las viñas y los olivos, estos últimos días especialmente, prometen un extraordinario rendimiento, como pocas veces se ha visto, por poco que el tiempo ayude.

Ya era tiempo de que el sufrido labrador no viera malogrados sus afanes, mucho más ahora en que gracias á las circunstancias actualmente de cada día son mayores los tributos con que vienen obligados á las cargas del Estado.

Telegrafian de Cadiz que á las diez de la mañana de anteaer salió á probar su artillería el «Carlos V».

diariamente, con las tripulaciones á bordo.

Asistieron á las pruebas la Comisión presidida por el general Jácoms, jefe de armamento del Arsenal, el coronel de artillería D. Julian Sanchez, el de ingenieros D. Indalacio Alfonso, el Comisionado por el Arsenal D. Mariano Roca, Iban también á bordo el comandante de Marina D. Enrique Santaló, el jefe de la Armada, el director técnico del Astillero D. Miguel Aguirre, los Ingenieros del Astillero Sres. Fuster y Re

detrás suyo una tira de flores deshojadas por las sacudidas provocadas por su cuchillo.

Era un guapo mozo de unos veinte y cinco años; tenía buena estatura, ordinaria en su raza y más aún en su familia. Puede que representaba más años de los que tenía, pero á los cuarenta años no habría cambiado. Los ojos azules, firmes y francos, únicamente debían tomar una espresión diferente. Aquel día estaban brillantes en grado superlativo.

Marino, último de este nombre, no tenía ninguna persona de su familia; su hermana Victoria, de la cual cuidaba la tumba con una atención cariñosa é infatigable, había muerto hacia diez años de una manera misteriosa. Sin enfermedad conocida, se desmejoró, luego se murió; nadie supo, ni se preguntó de qué enfermedad Marino, entonces muy joven y más desarrollado en la parte material que en la moral, la había llorado mucho; huérfanos, eran el uno para el otro todo lo que pueden ser los niños que no tienen más que á ellos para amarse.

El lugar que quería más entre todos los del país era el cementerio, lleno de sol; el rosal plantado por su mano le parecía en verano un amigo al cual confiaba sus ideas y le cuidaba del mismo modo como lo hubiera hecho con un niño al cual se educa. Al cabo de algunos años Marino ya no lloraba á su hermana, pero continuaba amándola y cerca de su tumba se imaginaba que no la había perdido.

Aún más le parecía que si algo extraordinario le sucedía alguna vez, sería allí, cerca de la cruz entre las rosas blancas.

Las rosas mustias estaban entre la yerba, entre las ramas secas que Marino acababa de amontonar; había cerrado su cuchillo y lo había guardado en su bolsillo, y no sabía por qué motivo se sentía penetrado no sabía de qué duzura secreta, todo desprendía buen olor á su lado, el aire era cálido y fortificante, y allí en medio de sus muertos, no se sentía solo...

La puerta del cementerio giró sobre sus goznes y se abrió; Ma-

rino levantó los ojos y quedó inmóvil. Acaso era el destino que iba á encontrarle cerca del rosal de Victoria?

Era una jovencita de diez y seis años apenas, pequeña y bien proporcionada; sus cabellos ondulados formaban como un marco al redor de su linda cara; llevaba las manos en los bolsillos del delantal y se dirigía hacia la iglesia cuya puerta abierta dejaba salir un agradable olor de cera y de incienso.

El cementerio estaba plantado de manzanos; quien se bebía la cidra de sus manzanas? Puede que el guardián, Marino; jamás se había informado de ello. Las tumbas estaban mucho mejor bajo los manzanos que bajo el ardiente sol y el recoger la cosecha no causaba mal á nadie; no es cierto?

En el momento en que la jovencita iba á entrar bajo el pórtico, una manzana verde cayó sobre una piedra con un ruido que hizo levantar una nube de pequeños insectos espantados.

La joven se estremeció, volvió la cabeza y únicamente entonces pareció haberse apercebido de que no estaba sola en el cementerio.

—Mónica, exclamó el joven, ven aquí.

—Acaso no puedes venir tú, le contestó, si es que me debes decir algo?

—No, ven tú.

Hizo una mueca; sus ojos sonrientes interrogaron al cielo; luego al pórtico, despues á las tumbas vecinas y por fin se detuvieron sobre Marino. Mónica se sonrojó y dio dos pasos hacia él.

—Ven insistió el joven, tengo algo que decirte.

Mónica avanzó con una especie de confusión, con las manos cruzadas sobre el delantal; cuando estuvo cerca de él le miró y se detuvo instantaneamente como si hubiera sufrido un choque.

Marino había puesto su mano derecha sobre la balustrada de madera; con su mano izquierda atrajo á la joven hacia él y de pronto cogiéndola la abrazó fuertemente, besándola con una especie de éxtasis. Cuando apartó sus labios de los de Mónica estaba muy pálido; ella muy colorada.

chers, D. José Vea Margulá, D. Agustín Moyano y otros invitados.

Numeroso público presenció la salida desde las murallas esperando con curiosidad todo el día.

Regresó el «Carlos V.» poco antes de las 6. Probó toda la artillería á 24 millas del puerto de Cádiz.

Dícese que el resultado fué excelente.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á pesetas 895'38.

EXÁMENES.

- ¿Quién descubrió la América?
- Cristóbal Colón.
- ¿Quién vende el cubre-corsé adornado con cintas rosa, lila, crema, y punzó?
- La casa PORTA.
- ¿Por qué precio?
- Uno, tres reales y tres dos pesetas.
- Magnífico: ahora en premio le regalo una camiseta jumel, que la misma casa vende á cincuenta céntimos una.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

IMPRESIONES

Indudablemente no lo van ustedes á creer al pronto, por aquello «de luegas tierras, luegas mentiras», pero es lo cierto que el otro día, entre una y dos de la tarde, cuando los desocupados van en peregrinación á la Meca del Café de París y del Café de España, se hallaba el que suscribe en la plaza de Prim hablando con un ex-concejal de este Excmo. Ayuntamiento, y á las dos horas cabales estaba ya cerca de Constantinopla.

Así como suena: cerca de Constantinopla. De la animada conversación que el infrascripto sostuvo en la citada plaza del caudillo de África con el edil que fué de este Municipio, no hay necesidad, por ahora, de que se enteren ustedes, porque allí no se trató más que de asuntos de interés general para la población de Reus, que á ustedes, los lectores de aquí, no les interesan un comino; pero sí conviene que sepan ustedes, por ser un asunto puramente particular, el objeto del viaje que hizo el primero de dichos interlocutores (el primero, se entiende, en orden de prioridad ó referencia, no de importancia) y en el cual llegó tan cerca de Constantinopla.

Eso sí conviene que lo sepan ustedes, y lo van á saber enseguida, si prestan un poco de atención.

Por mor del continuo trabajo de escritorio que lleva de algunos días á esta parte, y con motivo además de tener que rendir el indispensable tributo á la hermosa primavera, está sufriendo el que esto escribe tan pertinaz inapetencia que no parece sino una romántica enamorada.

Un pájaro come más que el autor de estas líneas.

Pues bien: para contrarrestar al desgaste físico producido por el excesivo trabajo intelectual, necesita comer mucho el que en este momento histórico tiene el gusto de hablar con ustedes.

Pero como para comer, lo mismo que para trabajar y para todo, se necesitan ganas, hay que emplear los medios que la higiene y la experiencia aconsejan para despertar el apetito.

Un excelente aperitivo son indudablemente los largos paseos por el campo, respirando libremente el aire puro y contemplando deliciosamente los infinitos encantos de la Naturaleza.

Así deberán entenderlo los prácticos reusenses cuando á la menor ocasión de descanso ó con cualquier pretexto festivo abandonan la ciudad para poblar los *masets* y entregarse en cuerpo y alma á la tranquila vida pastoril.

Y así están los *ganxets* de sanotes y robustos. Difícilmente se hallaría otra población en España donde se goce de más salud.

En parte alguna se justifica mejor que aquí la célebre frase: «aquí reina una salud que apesta.»

Penetrado, pues, de esas verdades el que tiene ahora la satisfacción de dirigirles á ustedes la palabra, es decir, convencido el que suscribe de las positivas ventajas que ofrece la vida del campo para la salud física y moral del individuo, cuido la pereza que lo tenía postrado en casa, imposibilitado casi para el trabajo, y se lanzó, como los pajarillos, á respirar el aire libre, des-

pues de haber conferenciado largamente, como saben ustedes, en la antigua plaza de *les Monjes* con el ex-municipe de que también ustedes tienen noticia.

Poco práctico el novel excursionista pedestre, tomó el triste camino que lleva al cementerio en vez de seguir, por ejemplo, una cualquiera de las sendas deliciosas que conducen al *Salt*.

Suerte aún que antes de llegar al campo-santo le dió un hálito de muerte y pudo torcer hácia la derecha cogiendo la carretera de San Ramón.

Pero—véase lo que tiene el haber hablado con un ex-concejal—estaba de desgracia nuestro hombre, pues á lo mejor de su viaje ¡zás! se acabó la carretera.

Sin embargo no se arredró, por eso, el caminante.

Continuó el camino figurándosele ¡inocente! que pasado el caserío de San Ramón se reanudaría aquélla.

No fué así, naturalmente, y prosiguió el camino nuestro viandante torciendo también hácia la derecha, no fuera cosa que el camino de la izquierda llevara á otro cementerio.

Andando, andando, atracándose de aire puro, calándose de sol hasta los huesos y embebiendo siempre en la contemplación de la Naturaleza, llegó por fin á Constanti nuestro viajero de infantería y se dijo: «De aquí no paso».

Bastante hizo, por ser la primera salida. Pues únicamente le faltaron dos sílabas para llegar á Constantinopla.

Sin embargo pueden estar ustedes tranquilos, porque me consta positivamente que allí, cerca de Constantinopla, no dijo el que suscribe una palabra sobre la conferencia que habia tenido pocas horas antes en la plaza de Prim con un ex-concejal de este Excmo. Ayuntamiento.

Nada se ha divulgado todavía. El sentido de la «interview» pertenece aún íntegro á los secretos de la más alta diplomacia. No se ha violado á esta en lo más mínimo. «Puede el baile continuar».

GIL.

CANTARES

Olas azules de la mar serena...
Llegad hasta el barco y decirle á mi novio ¡que lloró de pena!

Mis penitas son más grandes que las anchuras del mar; pero en cambio ellas lloran y yo no puedo llorar!

Ella en la orilla del puerto yo en el barco, sentado.... tiramos al mar los besos, ¡y las olas los llevaron!

Son tus desdenes mayores que las penas del amor, y tus cariños más flojos que la flota de Sampson.

España, la noble España terrible alzará su frente, y probará al orbe entero que son sus hijos valientes.

R. GUERRERO.

Madrid, Mayo 98.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.	46'97	Exterior.	60'02
Colonial.	00'00	Nortes.	20'10
Filipinas.	56'50	Cubas 86.	61'50
Cubas 90.	49'25	Aduanas.	74'75
Obligaciones 5 p.	Almansa.		73'50
Idem 3 p.	Francia.		36'00

PARIS

Exterior. 34'00 Nortes. 00'00

GIROS

Paris 80'00 d. y 00 p. Londres. 45'50

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 27

Polacra goleta «Eulalia», de 97 ts., de Almería, con carga general, su agente D. José María Ricomá.

Vapor español «Cabo San Vicente», de 1.107 ts., de Bilbao y escalas, con carga general, consignado á D. Mariano Peres.

DESPACHADAS

Laud «Virgen del Carmen», para Gandia, en lastre.

Vapor «Colón», para Liverpool y escalas, con carga general.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres.	90 dfr	00'00	opers.
»	dfr	»	»
París.	dfr	82'	»
Marsella.	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES

Gas Reusense.	750
Industrial Harinera.	500
Banco de Reus.	475
Manufacturera de Algodón.	100
C.ª Reusense de Tranvías.	
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100.	150
Sociedad Hidroforica.	

J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS
REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior.	46'55	Amortizable.	59'00
Exterior.	59'95	Francias.	18'60
Filipinas.	00'00	Cubas 86.	61'50
Aduanas.	74'50	Cubas 90.	49'62
Nortes.	20'20	Ext. París.	34'00
Obligaciones 6 p.	Francia.		67'50
Obligaciones 3 p.	id.		36'25

GIROS

Paris. 80'00 Londres. 45'50

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera. Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atesiguándolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EL ABOGADO

Don Pedro Mariné y Salvat

ha trasladado su habitación y despacho, á la arrabal de Santa Ana, 64, 1.ª

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DIA 27 DE MAYO DE 1898.

Nacimientos

Pedro Carbonell Cort, de Francisco y Antonia. — Magdalena Parisi Marca, de Francisco y Rosa. — Maria Parisi Marca, de Francisco y Rosa. — Carmen Vendrell Llauredó, de José y Carmen. — José Vila Artell, de José y Antonia.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Antonio Masqué Tomás, 60 años mayor 19.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Pasca de Pentecostés.
Santos de mañana.—San Fernando,

Ultima hora

Madrid, 28.

Un telegrama particular de Filipinas dice que se han sometido 3,000 rebeldes y un importante eabecilla cuyo nombre no se refiere.

El general Blanco ha teleografiado al Gobierno felicitándole por la sumisión de los cabecillas tagalos.

—El presidente del Consejo ha negado que la escuadra mandada por el contralmirante Cámara marche á su destino (ignórase á cual.)

Dice el señor Sagasta, que salió únicamente á hacer maniobras y que regresará á la bahía de Cádiz dentro tres ó cuatro días.

—El «Heraldo» ha recibido un telegrama de Nueva York en que le comunica que la mayor parte de los buques del almirante Sampson necesitan limpiar sus fondos.

Añade que la táctica del almirante Cervera consiste en entretenerlos al objeto de que agoten el carbón y ensucien fondos, para que pierdan velocidad.

A esto es debido el propósito de Mac-Kinley de atacar resueltamente la plaza de Santiago de Cuba.

Según noticias oficiales ayer salió de Cádiz la escuadra de reserva mandada por el almirante Cámara.

Hará maniobras en alta mar y después zarpará con rumbo á Filipinas, á Cuba ó los Estados Unidos, según convenga á las necesidades de momento.

De todos modos hoy se ignora el punto á don de se dirige, negándose el ministro de Marina á facilitar detalles.

La prensa francesa se ocupa de los grandes celos que despierta á Alemania y á Inglaterra la supuesta inteligencia entre España y Francia añadiendo la seguridad de que los franceses acogerian con grandísimo entusiasmo esta alianza.

El ministro alemán de relaciones extranjeras ha hecho circular una nota manifestando que Alemania se opondrá resueltamente á que España haga concesiones en Filipinas á ninguna potencia, pues los alemanes tienen intereses mercantiles creados á la sombra del gobierno español.

Los diarios alemanes se expresan en igual sentido y el «Tageblatt» dice que la cesión de Filipinas constituiria un «casus belli» con las naciones que la aceptarán.

El diario inglés «Standart» niega que haya motivo para que España se alarme por el viaje del ministro de Marina Mr. Gonhen á Gibraltar añadiendo que no cree que la actitud de Inglaterra de motivos á España para buscar alianza con algunas potencias, por más que el gabinete inglés, añade, vigilia mucho y no se hallará desprevenido.

Servicio particular

Madrid, 28, 4'30. m.

La escuadra del almirante Cervera continua en Santiago. Sampson bloquea la entrada del puerto. Schely vigila el canal de Yucatan. Han desaparecido los buques que habia frente Cienfuegos.

Máximo Gomez y Calixto Garcia prometieron á Mac-Kinley cooperar con las operaciones de los yanquis.

El destroyer «Terror» cerca de Puerto-Rico vió á cuatro buques enemigos, obligándole con dicho motivo á tomar puerto en Fajardo (once millas de la capital).

Un buque español ha burlado el bloqueo desembarcando en San Juan grandes cantidades de arroz y víveres.

Madrid, 28, n.

En París las agencias Reuter y Haxas han publicado telegramas relativos al rumor de un combate en Santiago de Cuba favorable á España.

Dicen que el almirante Sampson ha muerto. El Gobierno español carece de noticias.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN-FÓTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos a los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

PROMPTUARI DE LA ESCRITURA CATALANA.

MÉTODO SENZILL Y FÁCIL

FRANCISCO FLOT Y CALGAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Altas y Bajas para la contribución industrial.

Se venden en esta imprenta.

ANUNCIOS

MORTUORIOS

"EL LIBERAL DE REUS"

Se reciben en la Administración hasta las 2 de la madrugada. Esquejas de defunción se imprimen a todas horas.

ENTRADAS DEL DIA 27
Polara Goleta (Bailias) de 97 rs. de Aime-
ria, con cargo general, su agente D. José María
Rico...
Vapor español (Cabo San Vicente) de 1.107
rs. de Bilbao y escalas, con cargo general, con-
signado a D. Mariano Pérez.